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Les grands nombres

Compétence B.0. Nombres et calcul
Les nombres entiers jusqu’au milliard - Connaitre, savoir écrire et nommer les nombres entiers jusqu’au milliard.
- Comparer, ranger, encadrer ces nombres. 3 .
Objectifs : Comprendre notre systéme de numération de position en base 10. Différencier mesure et dénombrement. Connaitre Ia
valeur de chaque chiffre dans un nombre. Savoir décomposer un grand nombre. Savoir ranger et comparer de grands nombres.

Activités Durée

Ph ¢nirainement : livee eml & 'oral p Pbp9s-99

Qugstions de vocabulaire
«Ecrire un nombre en chiffre, c'est simple; écrire en mots et en francais, c'est toute une
aventure. » Stella Baruk

Qu’est-ce qu’un nombre ? Un chiffre ? A quoi servent-ils ? Quelle est la différence entre
un nombre et une mesure ?

Trace écrite : Un mot s’écrit avec des lettres alors qu'un nombre s’écrit avec des chiffres.
Dans notre systeme de numération nous utilisons dix symboles, les chiffres. Ces chiffres
sont:0,1,2,3,4,56,7, 8et9.

Pour différencier le continu ¢ 1e discontinu

Jai une boite de sucre en morceaux et une autre de sucre en poudre, je prends un verre et je le remplis
de sucre en morceau et un autre de sucre en poudre. Combien y-a-t-il de sucre dans chaque verre ? Pour
le sucre en morceaux, un éléve compte au fur et a mesure: 1, 2 ,3 4, 5, 6 etc. puis me dit, il y a ...
morceau de sucre. Que viens-tu de faire ? J'ai compté, j’ai dénombré. Pourquoi as-tu commencé par 1
et pas par 0 comme pour les durées ? Montre-moi le 1= il me montre un morceau de sucre. Et le 0 ?
Montre-moi le 0 ! Je ne peux pas ! Pourquoi ? Par ce que 0= rien.

Et maintenant, je montre le verre avec le sucre en poudre.. Combien en a-t-il ? Je ne peux pas!
Pourquoi ? De quoi aurais-tu besoin ? De quelque chose, d’un contenant pour mesurer. Lui sortir une
cuillere étalon ou un verre doseur. Qu’est-ce que tu fais, la ? Je compte les cuilleres... mais ¢a
correspond a quoi ? a une mesure. Qu’est-ce que tu as fait ? )’ai mesuré. Montre-moi le 1 sans rien
faire? Je ne le vois pas. Faut que je le fabrique.

En fait mon sucre en poudre et mon sucre en morceau, représente les 2 grands domaines
mathématiques. (a reconstituer avec eux)

REPRESENTATION

30
min

Celui des mesures
- je choisis un étalon, je commence avec 0
- le 1 n’est pas visible
— c’est du « a peu preés ».

Celui des nombres |
-je compte a partirde 1

-je peux voir le 1

-le nombre est précis, exact.

CONTINU ET DISCONTINU

Petit entraingment pour voir s'ils ont compris Ja différence. Nombres ou mesure 7
Vérifier par la manipulation et le mime.

Objets Livres (nombre), objets dés (nombre), farine (mesure), objets craies (nombre), longueur du
tableau (mesure), eau dans ma bouteille (mesure), billes (nombre).

Comment ¢st construit notre systéme de numération ¥

(I nous vient des Arabes, il fonctionne donc de droite a gauche
contrairement a notre systeme d’écriture)

Faire le tableau ci-dessous. Donnez-moi un nombre assez grand.
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Par exenmple : 1458 ?

1 quoi ? mille Et c’est quoi ? C'est 1 paquet de mille. Et ¢a s’écrit 1 000

4 quoi ? 4 cents. Et c’est quoi ? 4 paquets de 100.Et ¢a s’écrit 400

5 quoi ? cinquante. Et c’est quoi ? 5 paquets de 10. Et ¢a s’écrit 50

8 quoi ? 8 (= unités mais je ne prononce pas le nom, je dis « mum ».) C’est 8.

Utiliser les allumettes si besoin est. 8 allumettes, 50 allumettes= 5 paquets de 10 allumettes. 400
allumettes= 4 paquets de 100 allumettes etc...

Notre systéme est basé sur des groupements par ensemble de dix. ... Dix unités sont égales & une
dizaine. Dix dizaines sont égales a une centaine.

Dans le nombre 4 158, 1 a-t-il la méme valeur ? Pourquoi ? Faire ré-émerger la notion de placement, de
position du chiffre qui est primordiale dans sa valeur.

C’est la position du chiffre dans le nombre qui lui donne sa valeur. C’est pour cela qu’on appelle notre
numeération une numération de POSITION.

Et si jajoutz & 1737 ; 197 est-ce que cela donne 1 16 12 14 ? Pourquoi ? Qu’est-ce que j’ai fait ?
Pourquoi ce n’est pas possible ? Pourquoi y a -t-il des retenues ? Comment ¢a marche ? Réponse
attendue lorsque j’en ai 10, je bascule dans I'unité 10 fois plus grande cela fait donc un ou plusieurs
paquets supplémentaires dans cette unité (réponse= 2 734) On a vu que pour les durées, on faisait des
paquets tous les 60 pour les minutes et les secondes... Vous rappelez- vous le ce nom de systeme ?
systeme en base 60.

Si je fais des paquets tous les 10, comment ce systéme va-t-il s'appeler ? systéme en base 10.

On vérifie 10 unités= 1 dizaine (1 paquet de 10)

10 dizaines= 1 centaine (1 paquet de 100)

10 centaines= mille (1 paquet de mille)

10 mille= (1 paquet de dix mille) etc.

Qui veut me redire ce que je peux dire de notre systeme de numération.

Il nous vient des Arabes (c’est pour cela qu’il est de droite a gauche) C’est un systéeme de numération
de position (place du chiffre dans le nombre qui détermine sa valeur) en base 10 (tous les 10, je passe
dans l'unité 10 fois plus grande).

Qui veut me lire ce nombre 4797941 2

Qu’étes-vous obligé de faire pour me le lire? D’ajouter les espaces. Ou? et Pourquoi? Que
représentent ces espaces ? C'est un repére pour lire le nombre. Pour le lire, je regroupe les chiffres par
3 en partant de la droite. Essaie.

14 797 941 = 14 millions 797 mille 941.

Qu’as-tu fait ? Jai lu 14..... 797....... 941 . Jai lu comme s'il s’agissait de 3 nombres différents. Qu’avez-
vous dit entre chaque espace. Millions, et mille. Qu’est-ce que c’est que ¢a ? Faire émerger le concept de
classe. Reconstitution du tableau a partir dun nombrel 234 567 890 reprendre ce que je vois, ce
que chaque chiffre représente, ce que j'entends...

317 milliard, millions, mille ou rien, a quoi cela correspond ?

317 000 000 000= 317 milliards/ 317 000 000= 317 millions / 317 000= 317 mille/ 317 rien= 317

On a regroupé les chiffres par3 en partant de la droite. A chaque trinbme constitué, on a donné un nom :
unités simple (attention, il ne se dit pas), mille, million et milliard

Reconstituer le tableau avec eux :

CM2 tableau a reproduire avec les milliards. CM1 tableau a compléter
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Chaque classe a ses unités, ses dizaines et ses centaines. La valeur du chiffre dépend de

sa position donc du nombre de chiffres. On reconstitue ensemble des grands nombres
avec je vois, ce que chaque chiffre représente et ce que jentends. Entre chaque

classe, je mets un espace pour pouvoir lire le nombre plus facilement.




Voir avec eux les 2 décompositions des nombres, additive et multiplicative.

Exercices en autonomie
Cm2p9(n°1,2,56)cmlp1l9n°l,3et5

SEANCES 2 ET 3 : LES GRANDS NOMBRES (COMPAR AISON)

ENTRAINEMENT

Avec chaque groupe travailler sur les équivalences sous forme de jeu. L'autre groupe avance ses

exercices en autonomie.
Carden omd netrounven o w\hz cochen

z millions
200 digaines de mille
20 <ombaines de mille
200 000 diraines
2000 milliorns
2000000 wnikes
20 000 cemkdines

Prendre des nombres plus grands pour les cm?2.

dams & momlre 4 000 000

millions

unikes
ankdines de mille
di%aimu

milliors
cemkdines
diraines de mille

LECON +

ENTRAINEMENT

LConmnment comparer les nombres

Reformulation de la méthode, cm2 trace écrite dans leur cahier de lecon p 8 et reformulation

avec lescmil

Entrainement sur I'ardoise pour les éléves qui ont du mal + avec manipulation au début sur de
petits nombres ci nécessaire. Pour ceux qui n’ont aucune difficulté.

Autonomie

Livre pour comprendre les maths cml1= p (18) et 19 (sauf 1, 3,5) / p 66-67/ p 77

Livre pour comprendre les maths cm2=p (8)- 9 (saufle 1,2, 5et 6) / p 24- 25 / 28-29




(S (= (> :
4 A N ¢
S
P siew g @ -
un sed sip 3u af <1 .m
|8
U 542
- Wﬂ -
ENMIEET Bl _mm
3uasaidal 5 e |
b | |,
Ly
Q@ |
m
g | wmw | wmor | mm | e | mmoe | e | e V|l
()2uun | (s)aurna | (s)aueruad | ap (s)auun | (s)auezma | (s)aueruad | ap (s)auun | (s)auezma | (s)aueiuad | ap (s)puun | (s)aureza s
LR
S3Q ASSVIP 332 AS5V12 S53< ASSVIP S53< AS5VIP w
-
T
S
o
A |2
(= (> (S fs
A A U
@
3w siew g £
un sed sip au 3 m
8%
<
- )
el | ke ||®
auasaudas | [ £
anb 3) m
i m-
=
=3
g gmacp | gracp | figma | [Edop | [ op | fSpma | g op
(s)ouun | (s)aurema | (s)auresuad | ap (s)auun | (s)aurezia | (s)auresuad | ap (s)auun | (s)ourezia | (5)aueiuad | ap (s)pwun | (s)aurezq g
uw B
yoae
S3Q ASSVIP 332 355912 33< ASSVIP S3< AS5VIP = nw‘_r.nr_
L)

Unité(s)

izaine(s)




